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ТРЫ ПА ДЗЕІ ГО ДА,
па версіі
Аляк сандра ЖУКА, 
рэк тара
Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та:

� Пер шым да сяг нен нем ста ла па-
ве лі чэн не ў кра і не коль кас ці пе да га гіч ных кла саў. На ша ідэя 
пад рых тоў кі вуч няў да свя до ма га вы ба ру пе да га гіч най пра-
фе сіі ста но віц ца ўсё больш па пу ляр най. Пас ля пер ша га го да 
ра бо ты пе да га гіч ных кла саў і груп ін та рэс да іх вы рас удвая! 
Мы звяз ва ем з іх вы пуск ні ка мі сур' ёз ныя над зеі.

� Па-дру гое, у ве рас ні ад крыў ся спар тыў ны комп лекс 
БДПУ на ба зе ста ды ё на «Ла ка ма тыў» — гэ та бы ло фе е рыч нае 
спар тыў нае свя та. На пра ця гу го да за кошт улас ных і пры цяг ну тых 
срод каў пра вя лі комп лекс ную ма дэр ні за цыю аб' ек та. Вон ка вае аб ліч ча 
ста ро га ста ды ё на атры ма ла ся за ха ваць, ра зам з тым ён зай меў но выя 
тры бу ны з боль шай коль кас цю па са дач ных мес цаў, два фут боль ныя па лі 
са штуч ным па крыц цём і га зо нам і са мае су час нае аб ста ля ван не. Фут боль нае по ле, 
якое ад па вя дае су свет ным стан дар там, — вы нік спон сар скай да па мо гі Бе ла рус кай 
фе дэ ра цыі фут бо ла.

� І трэ цяя зна ка вая па дзея ў жыц ці на шай ВНУ ў ады хо дзя чым го дзе — ад крыц цё 
аб ноў ле най экс па зі цыі Му зея пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та. Яе пра сто ра зроб ле на з ак цэн-
там на ін тэр ак тыў насць і но выя ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі. З да па мо гай ін фа кі ёс каў у 
вы гля дзе муль ты ме дый ных па нэ ляў на вед валь ні кі мо гуць азна ё міц ца з гіс то ры яй ВНУ 
са ма стой на. Кож ны экс па нат му зея за бяс пе ча ны пер са наль ным QR-ко дам: ска ні ра ваў-
шы яго, гос ці мо гуць атры маць ма лю нак з пад ра бяз най ін фар ма цы яй на свой смарт фон 
або план шэт. Гэ та су час на, ці ка ва сту дэн там і мо ла дзі і ад кры вае шы ро кія маг чы мас ці 
для на ву ко вай і твор чай ра бо ты вы клад чы каў.
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Як ня даў на ста ла вя до ма, 2017-ы ў 
Бе ла ру сі бу дзе Го дам на ву кі. Ай чын-
ныя ву чо ныя не ста яць у ба ку ад пра-
грэ су, а да ка заць гэ та мож на хоць бы 
на пры кла дзе... Но ва га го да. Ка лі вам 
рап там на да ку чы ла што год пра во дзіць 
гэ тае свя та ад на стай на, на да па мо гу 
прый дуць рас пра цоў кі спе цы я ліс таў 
НАН, пра якія мы рас каз ва лі вам ця гам 
2016-га. Мно гія з іх мо гуць ака зац ца 
ка рыс ны мі пры пад рых тоў цы да свят-
ка ван ня.

1. ВІН ШУ ЕМ РОД НЫХ
Вя до ма, трэ ба за га дзя па кла па ціц ца пра 

він ша ван ні бліз кіх лю дзей. Ня гле дзя чы на іс-
на ван не ін тэр нэ ту, мно гія да гэ туль ка рыс та-
юц ца тра ды цый най пош тай: вы бі ра юць пры-
го жыя паш тоў кі, по тым ад ру кі пі шуць цёп лыя 
сло вы. Атры маць та кую вест ку, вя до ма, пры-
ем на, але ўя ві це, якім бы ло б ура жан не ва ша-
га ад ра са та, ка лі б свя точ нае па слан не яму 
да ста ві лі... прос та з не ба! Не трэ ба здзіў ляц-
ца — гэ та мож на лёг ка зра біць пры да па мо зе 
ля таль ных апа ра таў, якія рас пра цоў ва юць у 
На ву ко ва-вы твор чым цэнт ры шмат функ цы я-
наль ных бес пі лот ных комп лек саў НАН.

Пэў на, больш пры дат ным для та кой ад-
каз най за да чы ста не «Бу ра вес нік» — гэ ты 
бес пі лот нік мо жа па крыць ад лег ласць у 290 
кі ла мет раў на хут ка сці 150 кі ла мет раў за га-
дзі ну (ні я кая пош та не кан ку рэнт!), пры гэ тым 
ка рыс ная на груз ка скла дае 70 кі ла гра маў: 
за гру зіў шы яго не толь кі паш тоў ка мі, мож на 
пры ем на здзі віць да лё кіх ро дзі чаў. Акра мя та-
го, на апа ра це ўста ля ва на ка ме ра, што пра цуе 
і ў інф ра чыр во ным рэ жы ме, та му вы змо жа це 
ўба чыць шчас лі вую ўсмеш ку атры маль ні ка 
на ват у цем ры!

Га во ра чы ж сур' ёз на, бес пі лот ні кі пры зна-
ча ны ў пер шую чар гу для дзяр жаў ных ве дам-
стваў. Але да стаў ка рэ чаў пры да па мо зе та-
кіх ля таль ных апа ра таў — спра ва не да лё кай 
бу ду чы ні. Так, аме ры кан ская ін тэр нэт-кра ма 
Amazon ужо тэс ці руе пе ра да чу па сы лак сі-
ла мі так зва ных дро наў (іх, да рэ чы, так са ма 
бу дуць ства раць у НВЦ бес пі лот ных комп лек-
саў НАН).

2. ВЫ БІ РА ЕМ МЕС ЦА 
ДЛЯ СВЯТ КА ВАН НЯ

На жаль, га лоў нае свя та зі мы апош нім ча-
сам ня рэд ка страч вае ў ат мас фер нас ці — Но-
вы год без сне гу стаў для нас пры выч ным. 
Ка лі для вас гэ та сур' ёз ная праб ле ма — не 
тур буй це ся, ра шэн не ёсць. Трэ ба ўся го толь-
кі тра піць у склад бе ла рус кай ан тарк тыч най 
экс пе ды цыі, і су мё ты пад акном 31 снеж ня 
вам га ран та ва ны (хай са бе ў Ан тарк ты цы ця-
пер раз гар ле та — сне гу там ха пае і ў гэ ты 
час). Праў да, зра біць гэ та сё ле та вы ўжо не 
па спе е це — ай чын ныя па ляр ні кі ад пра ві лі ся ў 
дзя вя тае па да рож жа на са мы паў днё вы кан-
ты нент яшчэ ў каст рыч ні ку. Ад чай вац ца не 
вар та — ан тарк тыч ная пра гра ма ў Бе ла ру сі 
раз лі ча на на шмат га доў на пе рад, і но выя 
экс пе ды цыі бу дуць пра хо дзіць і на да лей.

Кі раў нік бе ла рус кай ан тарк тыч най экс пе-
ды цыі Аляк сей Гай да шоў на шмат лі кіх су стрэ-
чах з гра мад скас цю ўжо не ад ной чы агуч ваў 
па тра ба ван ні да «кан ды да таў у па ляр ні кі». 
Ка лі вы ма е це вы дат нае зда роўе, моц ную псі-
хі ку, не каль кі спе цы я лі за цый і жа дан не пра-
вес ці амаль паў го да за ты ся чы кі ла мет раў 
ад ра дзі мы — він шу ем, у вас ёсць шан цы. 
Тым больш што ця пер па ляр ні кі бу ду юць для 
ся бе ўлас ны дом — Бе ла рус кую ан тарк тыч-
ную стан цыю. Сё ле та на «бе лым кан ты нен це» 
з'я віц ца ўжо дру гі мо дуль БАС, пер шы быў 
уста ля ва ны яшчэ ле тась.

Праў да, на асаб лі ва бур нае свят ка ван не 
мы б на ва шым мес цы не раз ліч ва лі. Но вы 
год, па рас ка зах па ляр ні каў, для іх пра хо дзіць, 
як лю бы ін шы пра цоў ны дзень: у да сле да ван-
нях, ман таж ных ра бо тах і тэр мі но вых спра вах. 
Пра ал ка голь ня ма ча го і ка заць — кі лі шак 
кань я ку ве ча рам 31 снеж ня лі чыц ца там за 
рас ко шу. А вось дра ні ка мі вас, цал кам маг-
чы ма, па час ту юць.

3. УПРЫ ГОЖ ВА ЕМ ДОМ
Ка лі хо ча це зра біць ат мас фе ру ў ква тэ ры 

су час най, ваш вы бар — 3D-прын та ры. Хут чэй 
за ўсё, не так шмат за ста ло ся ча каць ча соў, 
ка лі лю бую бы та вую дро бязь мож на бу дзе за 
лі ча ныя хві лі ны «на дру ка ваць», не вы хо дзя-
чы з до ма. У На цы я наль най ака дэ міі на вук 
вя лі кую ўва гу ўдзя ля юць раз віц цю гэ та га кі-
рун ку, над так зва ны мі ады тыў ны мі тэх на ло-
гі я мі пра цу юць спе цы я ліс ты ад ра зу не каль кіх 
ін сты ту таў.

3D-прын та ры да юць маг чы масць ства рыць 
прак тыч на лю бы па фор ме і ўнут ра най струк-
ту ры прад мет. Адзі ны не да хоп за клю ча ец ца 
ў тым, што вам прый дзец ца на ву чыц ца пра-
ца ваць у спе цы яль ных пра гра мах, пры да па-
мо зе якіх ро бяць вір ту аль ныя ма дэ лі бу ду-
чых вы ра баў. А да лей — бяс кон цая пра сто ра 
для фан та зіі. Мож на на дру ка ваць аб са лют на 
лю быя цац кі для ёл кі, упры га жэн ні для до ма 
і не ба яц ца та го, што яны ра за б'юц ца. Тым 
больш што са мы рас паў сю джа ны ма тэ ры ял, 
з якім пра цу юць прын та ры, — плас тык. З гэ-
тай жа пры чы ны мы б не ра і лі спа дзя вац ца, 
што «на дру ка ваць» атры ма ец ца ўсё, што хо-
чаш, — пра на яў насць у ква тэ ры што па ра і 
ін шых аба вяз ко вых ат ры бу таў свя та вар та 
па кла па ціц ца за га дзя.

4. НА КРЫ ВА ЕМ НА СТОЛ
У На цы я наль най ака дэ міі на вук даў но і 

па спя хо ва зай ма юц ца рас пра цоў кай пра дук-
таў, якія, па сло вах су пра цоў ні каў На ву ко-
ва-прак тыч на га цэнт ра НАН па хар ча ван ні, 
ва ло да юць вы со кай бія ла гіч най вар тас цю і 
пра хо дзяць шэ раг ла ба ра тор ных вы пра ба ван-
няў. Толь кі не спа дзя вай це ся ад шу каць ся род 
рас пра цо вак на ву коў цаў неш та на кшталт ма-
ла дзіль на га са ла ту «Аліўе». Усё знач на больш 
пра за іч на, але ка лі вы збе ра це на стол, вы ка-
рыс тоў ва ю чы пра дук ты «аў тар ства» ай чын-
ных на ву коў цаў, то свя точ ны ве чар дак лад на 
прой дзе для вас ка рыс на.

На «пер шае» — кан сер вы. Па сма ка вых 
па каз чы ках яны на ўрад ці змо гуць кан ку ры-
ра ваць з мя сам па-фран цуз ску ці кат ле та мі, 
фар шы ра ва ны мі гры ба мі, за тое ўзба га цяць 
ваш ар га нізм цэ лым на бо рам мі не ра лаў і ві-
та мі наў груп A, D, E і C. Пры вы ба ры дэ сер ту 
звяр ні це ўва гу на пі рож ныя і тар ты з па ні жа-
най энер ге тыч най вар тас цю — смак той жа, 
а шчо кі не рас туць! Пад бой ку ран таў мож на 
за мест шам пан ска га вы піць, на прык лад, сідр, 
у якім пры да па мо зе спе цы яль най тэх на ло гіі 
за хоў ва юц ца ка рыс ныя бія ла гіч на ак тыў ныя 
рэ чы вы. Рас пра ца ва на і фрук то ва-ягад нае 
ві но з ан ты ак сі дант ным дзе ян нем, а так са ма 
фрук то выя дыс ты ля ты і моц ныя на поі. А ці 
ве да лі вы, што ў Бе ла ру сі вы пус ка юць лю бі-
мы на пой пісь мен ні ка Рэ мар ка — каль ва дос? 
Тэх на ло гію яго вы твор час ці, якая, да рэ чы, 
пра ду гледж вае трох га до вую вы трым ку, рас-
пра ца ва лі і ўка ра ні лі на вы твор час ці на шы 
на ву коў цы.

***
Вя до ма, гэ ты ма тэ ры ял — з боль ша га жарт, 

хоць не ка то рыя са праў ды зной дуць для ся бе 
ка рыс ныя па ра ды. Га лоў нае ж у ін шым: на ву-
ка, якая мно гім па да ец ца та кой скла да най і 
да лё кай, на са мрэч заў сё ды зна хо дзіц ца по бач 
з на мі. Ня хай так бу дзе і ў но вым го дзе!

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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ФОР МУ ЛА СВЯ ТА,
або Як ад зна чыць Но вы год «па на ву цы»або Як ад зна чыць Но вы год «па на ву цы»

На пры кан цы го да пры ня та пад во дзіць вы-
ні кі лі та ра тур на га жыц ця кра і ны, вы зна чаць, 
якія з но вых кніг най больш спа да ба лі ся, якія 
з іх мы возь мем з са бой у год на ступ ны, бу-
дзем чы таць і пе ра чыт ваць. Мы ж пра па ну ем 
чы та чам «Звяз ды» звяр нуць ува гу не толь кі 
на но выя вы дан ні, што па ба чы лі свет сё ле та, 
але і вяр нуц ца да кла сі кі. У на шым за ла тым 
ту зі не зга да ем са мыя зна ка выя кні гі ста год-
дзя — тыя, за якія са праў ды не со рам на бе-
ла ру сам і ў якіх вы явіў ся наш на цы я наль ны 
ха рак тар, мен та лі тэт. Маг чы ма, гэ ты рэй тынг 
бу дзе кры ху суб' ек тыў ным, не ка му ён на га дае 
пра школь ную пра гра му, але спа дзя ю ся, што 
боль шасць на шых чы та чоў усё ж звер нуц ца 
да зга да ных твораў.

Амаль 17 га доў та му, ва ўжо да лё кім 
2000 го дзе, «Звяз да» пра во дзі ла апы тан не 
ся род сва іх чы та чоў, каб вы зна чыць зна ка вую 
кні гу ста год дзя. Та ды бяс спрэч ным лі да рам 
ста ла «Но вая зям ля» Яку ба Ко ла са. Ду ма-
ец ца, без гэ тай паэ мы не абы дзем ся і сё ле та: 
твор са праў ды па каз вае ад мет нас ці ха рак-
та ру бе ла ру са, яго імк нен не атры маць свой 
ка ва лак зям лі, на якім бы ён стаў са праўд ным 
гас па да ром. Дум ку пра пры на леж насць да 
мес ца, дзе на ра дзіў ся, жы ве і пра цуе бе ла-
рус, пра цяг вае па плеч нік Яку ба Ко ла са Ян ка 
Ку па ла ў дра ме «Ту тэй шыя». Па га дзі це ся, 
як і ге рой тво ра Мі кі та Зно сак, мно гія бе ла ру-
сы сён ня не ад чу ва юць і не ра зу ме юць сва ёй 
на цы я наль най пры на леж нас ці, не імк нуц ца 
вы ву чаць гіс то рыю. Не абы дзем ся ў рэй тын-
гу най леп шых кніг ста год дзя без мас тац тва 
«чыс тай кра сы» — твор час ці сё лет ня га юбі-
ля ра Мак сі ма Баг да но ві ча. Яго паэ тыч ны 
«Вя нок» не толь кі стаў пра явай ве лі зар на га 
та лен ту ма ла до га твор цы, але і адзна чыў яго 
тон кі густ і ўмен не да дэ та ляў, драб ніц пра-
дум ваць і струк ту раваць кні гу паэ зіі.

Імя Сы мон у боль шас ці ама та раў бе ла рус-
кай лі та ра ту ры аса цы ю ец ца з та ле на ві тым 
му зы кам-са ма род кам з вя до май паэ мы Яку ба 
Ко ла са. Але тут мы зга да ем твор ін ша га аў та-
ра. Май стар ім прэ сі я ніс тыч най паэ зіі і про зы 
Зміт рок Бя ду ля ў сва ёй апо вес ці «Са ла вей» 
здо леў рас ка заць гіс то рыю ўнікль на га ак цё ра 
пры гон на га тэ ат ра, му зы кі, здоль на га дас ка-
на ла пе ра да ваць «га вор ку» звя роў і пту шак. 
Апо весць пры ваб лі вае не толь кі сю жэ там, але 
най перш ме ла дыч нас цю мо вы і не ве ра год ным 
умен нем аў та ра пе ра да ваць у сло вах чыс тыя 
эмо цыі.

Не аб мі нём мы ўва гай і твор часць Кузь мы 
Чор на га. Ду ма ец ца, яго «По шу кі бу ду чы ні» 
мно гім пом няц ца яшчэ са школь ных га доў. 
Гэ ты аў тар — з тых пра за ікаў, ка го мож на 
чы таць і пе ра чыт ваць, дзі вя чы ся май стэр ству 

пад бі раць сло вы, вы каз ваць глы бо кія дум кі і 
раз важаць пра лё сы цэ лых па ка лен няў. Ус-
па мі на юц ца так са ма «Ніж нія Бай ду ны» Ян кі 
Бры ля і не паў тор ныя ха рак та ры вяс коў цаў, 
дас ка на ла вы ма ля ва ныя ў гэ тым тво ры. Тут 
жа зга да ем і бай кі Кан дра та Кра пі вы. Дас-
ціп ны гу мар, сі ту а цыі, па зы ча ныя з жыц ця, і 
не ве ра год на на зі раль ны аў тар. Гэ тыя ка рот кія 
і смеш ныя вер шы ак ту аль ныя і сён ня.

Ка лі мы ка жам пра не паў тор ных ге ро яў, то 
нель га не зга даць Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча і 
яго яск ра ва га пер са на жа Гер ва сія Вы лі ва ху з 
«Лад дзі рос па чы». Ім пуль сіў ны, сме лы, шчы-
ры, са ма ад да ны, ён не ба іц ца ры зы ка ваць 
і да апош ня га ад стой вае ўлас ную па зі цыю. 
Ка ра цей, Гер ва сій — ці не са мы сім па тыч ны 
ге рой усёй на шай кла сі кі.

Нель га лі чыць, што бе ла рус кая лі та ра ту-
ра — тэ ры то рыя вы ключ на муж чын ская. Жан-
чы нам тут так са ма ха пае мес ца і пра сто ры 
для твор час ці. Тут зга да ем тон кую лі рыч ную 
па эт ку Яў ге нію Яні шчыц і пер шы том Збо ру 
тво раў, што па ба чыў свет сё ле та, а так са ма 
та ле на ві тую пісь мен ні цу Люд мі лу Руб леў-
скую з яе тэт ра ло гі яй пра сме ла га Пра нці ша 
Вы рві ча і муд ра га Баў тра мея Лёд ні ка. Ка лі 
паэ зія Яні шчыц пры ваб лі вае най перш па чуц-
цё вас цю, шчы рас цю, ад кры тас цю, то про за 
Руб леў скай вы лу ча ец ца вы ве ра нас цю, дак-
лад ным гіс та рыз мам і імк нен нем рас кры ваць 
сю жэ ты як ма га больш дэ та лё ва.

Да твор час ці Ада ма Гло бу са ў на шым гра-
мад стве не ад на знач нае стаў лен не. Нех та яго 
кні гі вель мі лю біць, а нех та цал кам не пры мае 
та кой сме лас ці і ад кры тас ці, якія гэ ты па эт і 
пра за ік вы каз вае ў сва іх тво рах. Я ся бе на за ву, 
хут чэй, у лі ку пер шых. Бо гэ ты аў тар са праў-
ды па ка заў, што бе ла рус кая лі та ра ту ра — не 
толь кі тэ ры то рыя цно ты і сціп лас ці, што тут да-
зво ле на на мно га больш, што мож на раз ва жаць 
шы рэй і за кра наць са мыя ін тым ныя пы тан ні. 
Та му яго «Толь кі не га ва ры ма ёй ма ме» — 
ад ра зу «так» на ша га за ла то га ту зі на.

Ка лі б Анд ру ся Гор ва та не іс на ва ла, то яго 
вар та бы ло б пры ду маць. Пра ца ваў двор ні кам 
у Ку па лаў скім, вы дат ны ка лум ніст, ён з'е хаў з 
Мін ска ў ха ту свай го дзе да ў па лес кую вёс ку. 
Яго дзён нік «Ра дзі ва Пру док» стаў сё ле та 
са праўд най лі та ра тур най сен са цы яй. Кні га, 
на якую збі ра лі гро шы праз краў дфан дын га-
вую плат фор му, — са праўд ны знак абра нас ці, 
да лу ча нас ці да су пол кі. А яшчэ — гэ та вы дат-
ная ме ды та тыў ная про за, на якую са праў ды 
не шка да па тра ціць не каль кі пас ля на ва год ніх 
ве ча роў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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